

三门峡市教育局文件

三教〔2025〕46号

签发人：贾辉

办理结果：A

三门峡市教育局 关于市政协八届三次会议第94号提案的答复

尊敬的李昊凌委员：

您们提出的“关于在我市范围内开展儿童青少年骨骼健康发育促进工作的提案”收悉。现答复如下：

感谢您们对儿童青少年健康成长的高度关注。提案中关于骨骼健康筛查、防控体系建设及健康教育等建议极具针对性，为我市相关工作开展提供了重要参考。现将办理情况答复如下：

一、强化顶层设计，构建协同推进机制

2025年，我市先后印发《三门峡市儿童健康五小专项行动计

划（2025 - 2027 年）》及《三门峡市儿童健康五小专项行动 2025 年工作分工方案》，明确将“小骨干”促进行动列为重点任务。前者确立总体目标与方向，后者细化各部门职责，形成“规划引领 - 任务分解 - 协同落实”的完整工作链条。其中，卫健部门牵头专业医疗服务，教育部门主抓健康教育与宣传配合，民政、疾控、残联等部门协同发力，确保工作有序推进。

二、聚焦关键任务，落实骨骼健康行动

（一）规范开展专业筛查

卫健部门依据分工方案，组织儿科、骨科等领域专业力量，对全市学生开展脊柱侧弯标准化筛查。通过统一流程、统一标准，为每位学生建立动态骨骼健康档案，并实现电子化管理，实时跟踪发育状况，做到“早发现、早干预”。

（二）推进中医药特色干预试点

以分工方案为指导，在试点医疗机构开展儿童青少年骨骼发育中医药干预工作。制定中医药综合防控技术规范，运用中医推拿、针灸、中药调理等特色手段，为存在骨骼发育问题的儿童青少年提供个性化诊疗方案，探索中医药在骨骼健康领域的创新应用模式。

（三）加强儿童青少年康复门诊建设

整合三级医院、基层医疗机构及康复机构资源，按照分工要求推进儿童青少年康复门诊建设。通过完善转诊机制、远程医疗协作等方式，构建“筛查—诊断—康复”全流程服务体系，推动

骨骼康复服务向社区和家庭延伸，提升服务的便捷性与专业性。

三、深化教育协同，强化健康宣教

教育部门严格落实分工方案职责，将儿童青少年骨骼健康知识融入中小学、幼儿园健康教育内容，通过课堂教学、主题班会、校园广播等形式，普及脊柱侧弯、扁平足、矮小症等防治知识。联合宣传、卫健等部门，利用广播电视、网站、微博、短视频等媒体平台，扩大健康知识传播覆盖面。同时，在中医药干预试点机构选拔健康教育宣传员，开展校园公益课程与健康宣讲，推广脊柱健康操，引导学生养成正确坐立行姿势。此外，通过家长会、家校沟通平台，指导家长关注孩子日常行为习惯，形成家校共育合力。

下一步，我市将持续推进两个文件落地见效，定期开展质控督导与效果评价，动态优化工作策略，全力保障儿童青少年骨骼健康，为培养全面发展的时代新人奠定坚实基础。恳请您们继续关注我市儿童青少年健康事业，提出更多宝贵建议！

2025年6月17日

联系部门及电话：市教育资源保障中心 2816652

联系人：赵海燕

抄送：市人大选工委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），

三门峡市教育局办公室

2025年6月17日印发

